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S U S  INIMILE
Consecvent promisiunei, fă

cută în articolul »Mijesc zorile0 
publicat în No. 24 al „Gazetei 
Transilvaniei0, voi continua şi 
în acest număr să aşez »tabloul 
la grea răspântie* (vezi No. 21 
din 24 Febr.) în adevăratul lui 
cadru, în ceea-ce priveşte va
loarea situatiunei prezente a 
Ţărei noastre, în raport cu si
tuaţia altor state.

Ne este cu atât m ai necesară  
această  cântărire a  situaţiei, cu 
cu cât din justa drăm uire a  eu 
va eşi superioritatea şi tăria 
Fiinţei Neamului nostru, oglinm 
dăndu-ne totodată, căile d e  ur- 
m at pentru a  readuce sufletul 
rom ânesc p e  făgaşul cultului 
tradiţiei şi a l disciplinei irecu- 
tului, singurele m ijloace , capa- 
bile a  smulge generaţia tânără  
d e  azi, — ea însăşi un produs 
smuls şi aruncat departe de  
vânjosul trunchiu rom ânesc şt 
opera  a  haosului m oral provom 
ca t de] război, — din anarhia  
m orală  în care se  bâlâcăreşte•

Dacă ne-am închipui că, pen
tru -un moment, asemenea vul
turului, ne-am ridica în văzduh, 
şi de acolo ne-am face privirea 
roată, mintea săgeată şi sufletul 
numai judecată, căutând cerce
tător să culegem impresiuni de 
pe ţărmurile altor ţări, am con
stata că din punct de vedere 
moral, nici alte state nu stau 
mai bine, ba unele din ele 
chiar mai rău.

învinşii şi învingătorii sunt 
sclavii lipsei de valori proemi
nente şi aceasta cu urmarea fi
rească a jertfelor, pe care Patria 
în pericol le*a cerut fiilor ei. 
Din cauza lipsei acestor valori, 
care în cumpăna viejei popoa
relor sunt elemente pondera
toare şi regulatoare ale exis
tentei lui, însuşi spiritul ome
nesc se resimte.

Rupt pentru un moment, de 
firul tradifiei, spiritul omenesc a 
îmbrăcat haina nesiguranţei şi 
închipuirei. Veşnic încordat, în 
căutarea de născociri, el îşi 
imaginează că totul este cu pu
tinţa, căci acesta-i concluzia la 
care l’a împins răsboiul.

Cu alte cuvinte, adânc sdrun- 
cinat de hârţuelile răsboiului, 
spiritul omenesc s’a obişnuit cu 
atare stări, asemenea beţivului, 
veşnic în căutarea şi mărirea 
dozei de băutură otrăvitoare.

încetarea ostilităţilor nem ai 
putându'i d a  posibilitatea  aces
tor sguduiri, spiritul om enesc  
s e  resimte şi caută să  şi le fa
brice singur• Caută, prin ur
m are, să-şi perpetueze o  situa
ţie d e  m om ent în a fara  tradi
ţiei.

Această tendinţă se manifestă 
în toată activitatea omenireţ. 
Până şi operile de artă se ca
racterizează printr’un simbolism 
bolnăvicios şi cred că nu gre
şesc prea mult, dacă afirm, că 
însăşi teoria relativitate! lui 
Einstein, este o teorie ştiinţifică 
simbolistică, al cărei fundament 
se reazimă tocmai pe relativi
tatea actualei stări, în raport cu 
permanenta* atât de evidentă a 
legilor firei.

Frunză ofilită şi ruptă de 
mlădita care a purtat-o, sufletul

omenesc pluteşte, asemenea ei, 
în haosul şi vârtejul incertitu- 
dinei, veştejit şi uşuratec, ridi- 
cându se când mai sus, când 
scoborându-se mai jos, descriind 
zigzacuri cu culmi de ridicare 
şi scoborâre, pentru ca obosit 
şi desnădăjduit să recadă, ca o 
ironie a soartei, pe pământul 
din care şi-a fost tras seva, 
seva care i-a dat puterea, cât 
a fost verde, ca în ciuda ura
ganului, să se menjie legat de 
crenguja, din mugurul căreia a 
născut.

Ceea ce continuă să menjie 
aceasta stare, este anarhia ge
nerală morală a generaţiilor ti
nere de după războiu. Orfani 
de controlul părinţilor, necontro* 
laji şi nestigmatizafi de opinia 
publică, ai cărei ochi urmăreau 
avid desfăşurarea marei drame 
a războiului, lipsiţi de lumina 
adevăraţilor profesori educatori, 
încăpuţi pe mâna speculanţilor 
culturei, trăind într’o epocă în 
care viciul şi virtutea se com
plac în o dulce cărdăşie, — gene
raţiile, din timpul şi de după 
războiu, n’au crescut în cultul 
şi la disciplina trecutului, a tra
diţiei şi evoluţiei deci, s’au po
menit deodată, în haosul moral 
al unei societăţi» ea însăşi des* 
orientată.

Iar dacă la aceasta desorien- 
tare se adaogă crahul echilibru
lui economico-politico-social eu
ropean ca o consecinţă a re
zultatelor războiului, crah care 
a adâncit ‘haosul desorientărei 
omenirei, se are înaintea ochi
lor întreagă înfăţişare a bătrâ
nei Europe.

Că aceasta e situaţia gene
rală, nu mai încape nici o în
doială. Confirmarea scrisă o 
găsim în articolele alarmante, 
care se găsesc în presa şi scrie
rile de orice nuanţă, articole 
scrise de adevăraţii apostoli ai 
omenirei, cari înspăimântaţi, în
cearcă a relua frânele conduce- 
rei pe care le strunesc, frecând 
zăbala în gura fugarilor »în |ză- 
uşi*, spre a i vlăgui şi readuce 
pe drumul drept şi fără cotituri, 
lovindu-i peste ochi cu chiar 
biciul blestemetiilor lor.

De această situaţiune au cău
tat să se profite unii vizionari, 
parte din ei de bună credinţă, 
alfii cu vederi piezişe, spre a 
impune omenirei o restabilire 
moralo-socială, care abătându se 
total, dela legile permanente şi 
neschimbăcioase ale firei, are 
un fundament profund greşit.

In goana, cu care aceşti uto
pişti au căutat şi mai caută să 
profite, spre a-şi impune crezu), 
se reped cu [furie asupra ve
chiului aşezământ al societătei, 
aşezământ adânc zdruncinat, 
iar când momelele 'şi promisiu
nile raiului pe pământ nu le dau 
posibilitatea reuşitei, atunci 
bomba,junghiul şi ştreangul, sunt 
mijloacele sigure de izbândă.

Putinele valori, scăpate ne
secerate de iuria războiului, 
au căzut şi mai cad pradă 
execuţiei sumare,v— căci aşa 
cere triumful revoluţiei, — 
în timp ce operile de artă 
şi ştiinţă, — rezultat al mun- 
cei trudnice ce gsumează e-

for tul de mii de ani a gene
raţiilor omenirei — oraşe 
şi instituţiuni, cad pradă flă
cărilor, pentru ca pe ruinele 
lor fumegânde şi din halu
cinaţiile unor creere bolnave, 
să răsară o lume nouă mai 
bună zic ei, criminală şi i- 
morală adaog eu, căci năs
cută prin crimă, itrăită prin 
jaiuri, omoruri, blestemăţii, 
şi imoralităţi şi neobişnuită 
a se lăsa strunită*, această 
lume nouă este menită a în- 
semânţa şi cultiva în ome
nire: »domnia bunului plac 
şi dreptul celui mai tare* 
transformând omenirea în
tr’o haită de animale sălba
tice rostogolindu-se unele 
asupra altora sfâşiindu-se 
hâd şi fioros.

Pentru un moment, mirajul 
unei lumi noui, a stârnit furtuna 
pe horizontul bătrânei Europe. 
Rând pe rând: Rusia, Germania, 
Bulgaria, Ungaria, Italia, Qrecia 
etc. au făcut ^experienţa dure
roasă a punerei ;în practică a 
înfăptuirei nouei lumi, iar mo
mentul de faţă se caracteri
zează printr’un .apel la for
ţele naţiunilor spre a se 
smulge din prada acestor 
nenorociri şi a reveni pe 
drumul evoluţiei prin tradiţie.

In această luptă de revenire 
pe albia realităţei, acel popor 
va reuşi să se [salveze, al cărui 
fond ancestral, strămoşesc, nu 
a fost viciat adânc de microbii 
vremei.

Din acest punct de vedere, 
trebuie să ne simţim mândri că 
dacă morala publică este în de
fect, apoi aluatul sufletului ro
mânesc a rămas imun ori cărei 
încercări de a-i cultiva microbi 
disolvanti şi tocmai în aceasta 
constă »Superioritatea noastră*. 
La acest fond ancestral face a- 
luzie A. T. Laurian şi l’a numit 
tezaurul nostru naţional, cheia 
existentei noastre milenare pe 
aceste plaiuri în ciuda vitregii
lor vremei.

Acest tezaur constă din întru
chiparea laolaltă a iubirei de 
Neam, Dragostei de Dinastie şi 
Credinţei în Dzeu. Tot, atât de 
desăvârşit, că însăşi Istoria na
ţională a sbuciumatei noastre 
vieţi, ar fi de neînţeles dacă am 
încerca să eliminăm unul din 
cei trei factori amintiţi mai sus.

Gratie acestui tezaur de ne
preţuit, Ţara noastră a rămas 
aci, Ia porţile Dunărei, sentinela 
neadormită, împlinindu*şi con
semnul ei istoric dat ei de Traian.

Prinsă în vârtejul noului crez, 
înconjurată peste tot de pârjo
lul revoluţiei, România, ţară a- 
şezată în calea răutăţilor, cum 
bine zice Cronicarul Miron Cos- 
tin, şi-a păstiat firea şi a rămas 
aci, la porţile Dunărei, stânca 
de granit, de care s’au spart 
furioase odinioară, valurile bar
barilor năvălitori; iar azi pe 
pieptul ei se pulverizează în 
vânt, năzuinţele bolşevicilor în 
dorul lor de a impune opera 
lor omenirei întregi.

Popor născut din o necesitate 
istorică, cu un caracter hotărât 
sumând în bine, colitâfHe stră
moşilor Daco-Romani noi am 
rămas a c i, aceiaşi necesitate isto
rică şi p e  credinţa şi existenta  
noastră se reazimă liniştea şi 
prosperitatea europeană .

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Obişnuiţi a  brava jurtuna ş i  
a  descoperi adevărul, dar mai 
ales dotafi d e  D-zeu, cu un a d 
mirabil bun simt, căliţi la  f l a 
căra unui trecut plin de sbucium, 
sufletul românesc a  curs lin în 
alb ia  străbună păstrându-şi ne 
ştirbit caracterul ancestral

Acestui caracter ancestral tre- 
bue a-i mulţumi că, atunci când 
peste făptura ţărei noastre, reţe
lele de sârmă puseseră un vre
melnic hotar, atunci când lipsu
rile, bolile şi trădarea rusă ne 
sdruncinau cumplit sufletul, noi 
am rămas soldaţi credincioşi în 
slujba neamului.

Strânşi în jurul crucei, drape
lului şi a lui Vodă, sufletul ro
mânesc, încrezător în victorie, 
şi-a păstrat puritatea strămo
şească şi nici momelile ruse, 
nici promisiunea raiului făgăduit 
de protectorii, deveniţi tovarăşi, 
nici amăgii ile nemţeşti şi mani
festele trădătorilor, nu ne-au 
putut sdruncina crezul că »Ro
mân am fost, Român voi fi, Ro
mân voi fi cât voi trăi*.

In tranşeele pline de apă,

trăia sufletul românesc, hrarlit 
cu o mână de hirişcă şi un pumn 
de mălai, dar călit la flacăra 
caldă a iubirei de neam şi oţe
tit prin cultul tradiţiei.

In aceasta stă superioritatea 
m orală a  noastră fa tă  de alte 
neamuri şi p e  această moştenire 
a  trecutului altoind mlădita ; R o
mâniei m ariu: vom ajunge a  da  
scumpei noastre Patrii, blagos
lovită de D-zeu cu toate bunătăm 
file, odeoărata aureolă a  »D a
ciei F e lix ",

Iacă dece afirm cu tărie ca 
înodând firul tradiţiei, să i de- 
pănăm lin pe fusul conştiinţei 
naţionale, căci numai astfel vom 
ajunge la liman, ridicând renu- 
mele acestui neam la situaţia 
la care are drept faţă de jert
fele aduse pentru prosperitatea 
omenirei.

Sus inimile dar şi încoronân- 
du-ne fruntea cu laurii cinstei 
să pornim la muncă temeinică, 
în slujba neamului.

Sfinx.

Cuvântarea d-lui prof. 1.6. Munteanu ţinută în sala Miron.
— După notele stenografice. —

D om nilor şi fraţilor!
De ani întregi ţara sufere de 

o criză cumplită. Toate ramurile 
de activitate tânjesc, toate s’au 
paralizat. Dela o margine la 
alta a Regatului, ori unde îti în
torci privirile, nu întâmpini de
cât sărăcie şi jale.

Pe când alte ţări au căutat 
să-şi vindece ranele rămase pe 
urma răsboiului, la noi nu s’a 
făcut nimic serios în direcţia 
aceasta. De aceea am ajuns în 
starea nenorocită de azi, deşi 
avem o ţară binecuvântată de 
D-zeu cu de toate, şi un popor 
inteligent şi harnic.

Vina principală pentru această 
stare de lucruri o poartă libe
ralii, cari prin fraudă şi silnicie 
au pus stăpânire pe guvern şi 
au acaparat întreaga viaţă eco
nomică a ţării în folosul lor.

La cârmă, liberalii se cop duc 
după sistemul »prin noi înşine* 
al d-lui ministru de finanţe, Vin- 
tilă Brătianu, sistem prin care 
ei au monopolizat toate între
prinderile productive, au oprit 
intrarea capitalurilor streine, ne
cesare [refacerei, au perpetuat 
valuta bolnavă, au urcat [dobân
zile şi impositele, au micşorat 
producţia şi consumaţia, au 
scumpit traiul şi au otrăvit viaţa 
morală a poporului.

•

Pentru circulaţia normală a 
României întregite avem tre
buinţă de 1.200 milioane Iei 
aur. Or, cele 21 miliarde lei 
hârtie pe cari îi avem azi > în 
circulaţie; de abia fac, după va
luta actuală, âOOHmilioşne. s lei 
aur. Aşadar,, jumătate din ,cât 
ar trebui. Astfel corpul ŝocial 
tânjeşte, neavând destul sânge.

Dar chiar şi această sumă 
redusă a fost [dată de Bănea 
.Naţională, aproape întreagă, băn
cilor mari, părtinite, cari s’au 
apucat să facă industrie şi ne
goţ pe socoteală proprie, far 
micii negustori şi jneseriaşii au 
fost lăsaţi în suferinţă. Nu niai 
pomenim de agricultură, temelia 
ţării, care a fost aproape cu 
totul neglijată.

In acelâş timp băncile mari 
au urcat dobânzile într’o mă
sură exagerată. Aceia dintre 
d-voastră, cari aţi asistat aci 
Dumineca trecută la marea în
trunire a negustorilor, aţi văzut 
că plângerile în direcţia aceasta 
sunt unanime.

Nu trebue să uităm că Banca 
Naţională lucrează principal- 
mente cu creditul ţărei. Ea sin
gură are dreptul să scoată bi
lete în valoare de trei ori mai 
mare decât capitalul şi poliţele 
comerciale pe cari le posedă. 
In urma acestui privilegiu, fea 
ar trebui să ajute cu credit deo
potrivă toate păturile sociale, 
respective. Ea este a tării, nu 
a liberalilor.

Dacă s’ar fi înlesnit intrarea 
capitalurilor streine în ţâră, 
ne-am fi putut reface drumurile 
de fer şi dobânzile s’ar fi mic
şorat, întreprinderile s’ar fî în
viorat şi cu ele întregul mers 
economic. Insă atunci profitorii 
liberali ar fi câştigat mai puţin.

Pe de altă parte, liberalii au 
urmărit revalorizarea leului, lu
cru imposibil cu o valută atât 
de scăzută ca a noastră. Când 
noi, cei din partidul naţional- 
ţărănesc ceream stabilizare  ̂ şi 
aducerea capitalurilor streine, 
liberalii ne calificau de răi pa
trioţi.
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In urma acestei politici eco* 
nomice-financiare a liberalilor, 
am rămas cu o valută bolnavă, 
care a dat naştere la tot felul 
de specule. Când am vândut 
cerealele, leul era ridicat şi am 
primit bani puţini, iar când a 
trebuit să cumpărăm uneltele şi 
celelalte necesare agriculturei, 
leul era scăzut şi am plătit bani 
mai mulţi.

Apoi, liberalii au- pus taxe 
mari la exportul grânelor şi au 
ridicdt peste măsură taxele de 
transport pe căile ferate. In chi
pul acesta agricultura noastră 
nu mai este productivă. Grâul 
nostru, care înainte de răsboiu 
forma adevărata noastră valută 
de aur, a dispărut de pe pie
ţele apusene.

Cu totul altfel au procedat 
streinii.

Aşa Canada, când după răs
boiu a intrat în criză, s’a îm
prumutat cu bani dela Statele 
Unite, a înlesnit pe agricultorii 
ei cu dobânzi eftine, şi* a con
struit magazii, şi-a micşorat ta* 
rifele de transport şi a ajuns 
să esporteze anual 765 mii va
goane de grâu, pe când noi 
am scăzut la 25 mii vagoane.

Celelalte ramuri de producţie 
ale ţării se află de asemenea 
fn criză grea. Din cauza taxelor 
de esport şi a taxelor prea ur
cate pe c. f. şi din cauza lipsei 
de bani şi de credit a fost jic
nit esportul lemnăriei şi al pe- 
troleului. In 1927 s’au esportat, 
prin Galaţi cu 20.000 vagoane 
lemnărie mai puţin decât in
1926. In acelaş timp munca din 
fabrici şi din porturi s’a redus; 
lucrătorii sufer de foame şi de 
frig. întreprinderile miniere şo
mează.

Esportul vitelor din Ardeal a 
decăzut cu totul. Cultivatorii de 
sfeclă sunt lăsaţi pradă fabri
canţilor de zahăr din cauza că
rora plătim zahărul cu 34 lei 
kg. în loc de lei 17 lei pentru? 
ca ei să împartă beneficii scan
daloase. Preţul peştelui a ajuns 
fantastic din cauza societăţii 
»Frigul*, a liberalilor.

In schimb, profită industriile 
protejate prin taxele vamale, 
fabricile cartelate de hârtie, de 
postav, de zahăr, de piele, de 
ciment, în folosul paraziţilor din 
consiliile de administraţie şi pe 
spinarea Consumatorilor.

Toate acestea ău produs scum- 
petea groaznică de azi, de 52 
ori mai mare decât în ajunul 
războiului.

Ce să {mai spunem despre 
comunicaţii?

La drumurile de fer deraerile 
şi stricăciunile se ţin lanţ.

Iar gratuităţile pentru favori
zaţi în anul trecut au figurat cu 
un miliard, pe când bugetul 
c. f.r. se încheia cu un deficit 
de trei miliarde.

Producţia fiind scăzută'şi con
sumaţia redusă din cauza sără
ciei, era firesc ca şi negoţul să 
fie paralizat. Niciodată nu s'au 
înregistrat în ţară atâtea pro
teste, atâtea falimente. Porturile 
Galaţi şi Brăila, unde altădată 
pulsa viaţa economică a ţării, 
sunt pustii.

In plus, guvernele liberale şi 
averescane au urcat contribu
ţiile până la limita estremă — 
mai ales dările indirecte, cari 
apasă mai greu asupra claselor 
sărace.

Este drept că nevoile Statului 
sunt numeroase, şi că trebue 
să plătim impozite. Dar trebuin
ţele absolut necesare, ca sănă
tatea publică şi situaţia munci
torilor au fost neglijate, pe?când 
diurnele grase ale partizanilor 
politici, numiţi în j, diferite comi- 
siuni inutile, sunt în floare.

Dar lucrul cel mai grav, mai 
îngrijitor pentru renumele şi vii
torul scumpei noastre Patrii, 
este corupţia care sub domnia 
liberalilor s’a întins ca o pecin
gine. Abuzurile şi fraudele în 
administraţiile publice s’au în
mulţit într’o măsură nemaipome
nită.

Mi-ar trebui ceasuri întregi

ca să arăt toate pagubele pe 
cari Ţara le sufere din modul 
de a lucra al liberalilor.

Mă opresc act
Domnilor şi Fraţilor I 

A sosit timpul ca [toate aces
tea să înceteze. Liberalii au dat 
faliment. Ţara nu mai vrea să 
fie exploatată de o clică de 
profitori, rău nărăviţi. Ţara~:'cere 
să înceteze ruina materială şi 
morală, de care Jsufere. Cere 
lţbera desvoltare a poporului.

In faţa partidului liberal se 
ridică falnic Partidul Naţional- 
Ţărănesc, format din toate pătu
rile muncitoare ale naţiunei, 
partid care vrea cinstea şi lega
litatea, progresul în sensul apu
sean — nu balcanic.

Cu obiceiurile lor bizantine, 
de intrigă şi făţărnicie, liberalii, 
ca să nu le ŝcape câştigurile 
din mână, ne calomniază în 
toate felurile. Dar minciunile 
lor nu mai au trecere. Lumea 
s’a deşteptat, nu se mai lasă 
înşelată. Probă alegerile — când 
sunt lăsate libere. Probă, năvala 
publicului la întrunirile noastre.

In timpul din urmă, liberalii 
văzând avântul uriaş al Parii* 
dului Naţional Ţărănesc, ne* au 
propus colaborarea. D*1 Maniu 
n’a primit o. Partidul Ndţional- 
Ţărănesc nu se putea face păr
taş la fărădelegile liberalilor.

Soarele liberalilor apune în
tunecat, în ceaţă. Soarele Par
tidului Naţional-Ţârănist răsare 
tânăr, vioiu, strălucitor.

Sub înţeleaptă şi energica 
conducere a d-lui Iuliu Maniu, 
a d-lor Mihalache, Vaida-Voevod 
şi a celorlalţi distinşi fruntaşi, 
vom croi poporului nostru o 
altă soartă.

Să trăiască d l Maniu 1 
Să trăiască d-1 Mihalache l 
Să trăiască d*l Vaida-Voevod î

laiul m ira d-lin P. Sslcaro
Asociaţiunile de presă din 

Capitală şi provincie, au votat 
următoarele moţiuni, după ata
cul săvârşit împotriva d-Iui P* 
Şeicaru, preşedintele sindicatu
lui ziariştilor români:

Comitetul Sindicatului Zia
riştilor din Bucureşti a votat 
următoarea moţiune:

»Sindicatul ziariştilor din Bu
cureşti, în faţa agresiunei a că
rei victimă a căzut preşedintele 
său, ziarist profesionist, protes
tează cu tărie împotriva unor 
asemenea mijloace ilegale şi 
brutale.

Sindicatul ziariştilor din Bucu
reşti insistă pentru o cât mai 
severă sancţionare a acestui a- 
tentat la libertatea scrisului*.

»Uniunea ziariştilor profe
sionişti* faţă de 'banditescul 
atac comis împotriva confratelui 
Pamfil Şeicaru, directorul ziaru
lui »Curentul* şi preşedintele 
»Sindicatului ziariştilor* înfie
rează cu indignare gestul bă
tăuşilor şi cere autorităţilor să 
aplice legea, care trebue să fie 
egală pentru toţi.

»Uniunea ziariştilor profesio
nişti* în urma inexplicabilei in
dulgenţe a autorităţilor judecă
toreşti, avertizează că la repe
tarea unui atât de incalificabil 
gest, mânuitorii condeiului se 
vor considera în legitimă apă
rare şi vor reacţiona în con
secinţă*.

Cluj 6. — »Sindicatul pre
sei române din Ardeal şi 
Banat* luând cunoştinţă de jos
nicul atentat îndreptul împotriva 
d-v. de o bandă de criminali 
din aşa numita »societate bună* 
— îşi arată revolta faţă de acest 
act abject şi vă exprimă senti
mentele sale de simpatie şi în
curajare în lupta grea pentru 
desinfectarea morală a ţării*.

Preşedinte, dr. Gh. Stoica•

Spre7ştire
In nrul 23 din 29 Febr. a. c. 

al ziarului nostru a apărut un 
articol semnat de colaboratorul 
nostru dr I. Bran Lemeny în 
chestia proiectului legii cultelor, 
care vede in acest proiect o nouă 
înscenare a guvernului liberal 
de-a perpetua în Ardeal politica 
sa de »învrăjbire, distrugere şi 
acaparare*. Sub impresia aces
tui articol un alt colaborator al 
nostru, părintele dr. Petru Debu, 
a scris articolul d£ mai jos, în 
care apreciază, lămureşte şi [co
mentează hotărârea adusă cu 
prilejul întrunirii recente dela 
Braşov a preoţimei şi credin
cioşilor ortodoxi.

Redacţia ziarului nostru ţine 
să se ştie că aceste două arti
cole semnate reprezintă vede
rile personale ale celor doi 
colaboratori ai noştri. Punctul 
de vedere principial al ziarului 
nostru, ca organ de partid, este 
acela, pe care*l va fixa condu
cerea Partidului Naţional-Ţară- 
nesc cu prilejul discuţiei pro
iectului cultelor. In consecinţă 
nu vom admite în coloanele 
ziarului nostru discuţiuni de or
din confesional ci vom înre
gistra în mod obiectiv discuţiile 
ce vor urma în Corpurile Le
giuitoare în jurul proiectului 
cultelor, dorind ca ele se aibă 
în vedere numai interesele su
perioare ale neamului evitân- 
ehi-se ori-ce patimi de ordin 
confesional.

Timişoara, 6. — Agresiunea 
brutală comisă de către expo
nentul babelor din lumea mare,
I. Ghica, împotriva eminentului 
nostru confrate Pamfil Şeicaru, 
a stârnit aci o profundă in
dignare.

Odată cu opinia publică înfie
răm cu aceeaşi energie actul 
bestiei improvizată în apărător 
al babelor ultragiate în exerci
ţiul funcţiunei.

In numele ».Sindicatului presei 
române din Banat*.

AL RioşeanwD olj,
•

In şedinţa de Marţi a Camerei 
d*l dep. D. R. Ioaniţescu din 
P. N.*Ţ. a interpelat pe ministrul 
justiţiei în chestiunea agresiunei 
în contra d*lui Pamfil Şeicaru 
cerând sancţiuni severe în con
tra agresorului şi protestând în 
contra punerii în libertate a 
acestuia.

Presa maghiară

Budapesta, (Ceps). Presa 
maghiară comentează cu re
zervă proectul român în ches
tiunea optanţilor. Probabil din 
cauză, că guvernul n’a dat pre
sei încă directivele sale. Lungi 
comentări a publicat numai zia
rul legitimist »Magyarság*, ale 
cărei concluziuni nu se deose
besc de multe ori de cele ale 
guvernului. Ziarul declară că 
Ungaria nu va admite nici o- 
datâ proectul român, care ar fi 
ofensător pentru naţiunea un
gară.

După tonul scrisului maghiar, 
nu sunt multe speranţe pentru 
o înţelegere Româno* ungară. 
Probabil, că propunerea Româ
niei se va întâlni cu aceiaş 
soartă ca şi propunerea Ceho
slovaciei pentru un Locarno în 
Europa centrală. Respingerea 
propunerii româneşti va arăta 
clar că Ungaria face tot posi-

In jurul legii cultelor.
Minorităţile confesionale* din 

statul nostru, obişnuite cu regi
muri de privilegii, s’au alarmat 
împotriva nouei legi a cultelor, 
ce se va prezenta în zilele a- 
cestea spre votare.

In dosul câtorva articoli din 
lege aceste minorităţi au scor
monit intenţii ascunse, prin cari 
guvernul ar lovi în interesele 
vitale ale bisericilor lor. De a- 
ici proteste, ameninţări şi ape
luri desperate — ca cel dela 
Gherla —, prin care se chiamă 
la luptă poporul pentru apăra
rea credinţei împotriva „Greci
lor* în număr de vr’o 14 mili
oane, cari loouesc în ţara ro
mânească. împotriva acestui a- 
pel puţin judecat de fruntaşii 
poporului unit dela Gherla s’a 
ridicat însuşi capul Bisericii de 
acolo, desaprobânduL

Lupta se dă cu înverşunare 
împotriva ari. 45 din lege, prin 
care se aranjază chestiunea a- 
verilor unei Biserici, în caz că 
majoritatea credincioşilor ar tre
ce la altă credinţă.

Fraţii uniţi,, cari bine ştiu ne
dreptatea făcută Bisericii orto
doxe române după anii 1700, 
când deşi nu trecea la unirea 
eu Roma majoritatea credincio
şilor, cei puţini, cari treceau du
ceau cu sine şi puţina brumă 
de avere a Bisericii ortodoxe 
lăsând în atâtea locuri poporul 
fără Biserică,—nu au nici un mo
tiv să se supere, când în loc 
de a se repara acele nedreptăţi, 
se aduce o lege, care tocmai 
le suprimă. Căci ce vrea legea ? 
Ori-ce om nepătimaş în jude
cată nu poate spune, că prin 
lege nu s’ar face dreptate pen
tru toate cultele şi n’âr fi egală 
pentru toate deopotrivă.

Art. 45 din lege spune că da
că trece majortcitaa credincio
şilor dintr’o parohie dela un cult 
la altul, trece şi averea biseri
cească cu credincioşii, în ra
port cu numărul lor, lăsându-se 
celor rămaşi partea cuvenită. 
Ce nedreptăţire se vede m a- 
ceastă dispoziţie 7 Doar averea 
bisericească — mai ales bise
riceasca — nu constitue şi nu-i 
moral să fie considerată ca scop 
ci m jioc  în ajungerea idealului 
religios, un mijloc pus în ser
viciul necesităţilor sufleteşti ale 
credincioşilor. Şi în cele mai 
multe cazuri şi locuri averile 
bisericeşti sunt formate tocmai 
din daniile credincioşilor, cari 
nu le-au dat direct cultului res
pectiv, ci bisericii lor pentru a-o 
ajuta în menirea ce-o avea chiar 
faţă de ei.

Toată supărarea porneşte însă 
— în deosebi a capilor Bise
ricii române unite cu Roma —- 
din împrejurarea, că în poporul 
unit creşte pe zi ce merge cu
rentul întoarcerii la credinţa stră
moşească a marei majorităţi a

bilul spre a împiedeca înţele* 
gerea cu vecinii săi, străduin- 
duse să arunce asupra lor vina 
în insuccesul înţelegerii. Presa 
maghiară continuă să creeze în 
Ungaria atmosferă, care să în
lesnească atitudinea duşmă
noasă a guvernului faţă de ve
cini şi sa zădărnicească încer
cările pacifiste.

poporului românesc. Ce neno
rocire naţională î... De aici dis
perarea celor interesaţi de fe
ricirea sufletească a credincio
şilor. Pentru ce ? Pentru-că fe
ricirea cerească şi mântuirea 
n’o poate da decât o singură 
biserică creştină, şi aceasta nu 
poate fi Biserica ortodoxă...

...Dacă legea nu opreşte tre
cerile religioase, dând absolută 
libertate de credinţă fiecăruia, 
atunci trebue căutat mijlocul de 
oprelişte pe alte căi. Cei-ce 
voesc trecerea, să treacă, dar 
să ştie că vor fi nevoiţi să jert
fească din nou pentru a-şi clă
di altă Biserică în sat, chiar 
dacă n’ar mai rămânea nici un 
credincios la vechea credinţă. 
Atunci ar rămâne Biserica fără 
suflet, fără chemarea ei, de-a 
servi bisericii vii, pe credincioşi, 
şi care va fi rostul ei ?  Poate 
fi aceasta o concepţie religioa
să creştină ?...

In faţa acestor încercări, bi
serica ortodoxă nu poate rămâ
nea indiferenta. Legea nu o fa
vorizează şi deşi în stat orto
dox, guvernele dela război în
coace n-au dat niciodată privi
legii Bisericii ortodoxe, dimpo
trivă au fost mai largi în favo
rizarea chiar a cultelor minori
tare.

In diferite centre ortodoxe 
s’au ţinut adunări împotriva în
cercărilor minoritare.

La Braşov s’a ţinut o impună
toare adunare în 29 Februarie 
a. c. la Biserica Sf. Nicolae cu 
reprezentanţi ai tuturor parohii
lor din protopopiat.

Preoţimea şi mulţime de po
por credincios s’a rostit cu toată 
hotărârea împotriva uneltirilor 
minorităţilor Confesionale de a 
pretinde şi azi privilegii.

Adunarea a fost condusă de 
păr. prot. dr. I. Blaga, care a 
arătat rostul adunării. Au mai 
vorbit preoţii Z. Popovici şi dr. 
P. Debu.

Vorbitorii au constatat cu re
gret, că după-ce cultele minori
tare şi până azi au fost favori
zate chiar şi de guvernele de 
după războia, mult faţă de Bi
serica ortodoxă, primind ajutoare 
materiale mult mai însemnate 
decât Biserica ortodoxă, în ra
port cu numărul credincioşilor, 
este o prea mare îndrăzneală 
să mai pretindă şi azi regimuri 
de privilegii. Biserica ortodoxă 
nu vrea nedreptăţiroa nimănui 
ci absolută dreptate şi egalitatel 
Dreptate şi egalitate; chiar pen
tru sine, impusă de marile ser
vicii pe cari ca lege strsmoşea- 
scă le-a adus neamului româ
nesc şi le aduce.

Cum e de condamnat forţarea 
cetăţenilor la trecere religioasa» 
nu mai puţin trebue condamnată 
oprirea lor, când trecerea e 
dorită şi se face din voie liberă.

Adunarea a votat un memoriu 
în acest senz şi a ales o dele
gaţie, care să-l prezinte Ministe
rului de culte.

Dr. P. Debu.

Df. H. Slicin Slbiann: Specia
list în bob de oohi, nas» gât şi 
urech'» demisonat dela Spi
talul de ochi, s’a mutat» Plat« 
Roşelor (Sub Bucium) No. 9 şi 
primeşte dela 9—12 şl 4 p. m»

Membrii Comitetului comunal şi judeţean 
ai organizatei P. N. Ţ. din oraşul şi judeţul 
Braşov, pre cum şi bărbaţii de încredere şi delega
ţii comitetelor satelor sunt invitaţi a lua parte 
Vineri în 9  Martie ia ora 121a o consfătuire 
importantă în localul clubului P. N. Ţ. (Ga
zeta Transilvaniei) din Piaţa Libertăţii.

Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

*
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înaltă Regentă,
Cetăţenii români din senorul

CohaîmiilDl a Judeţnlnl Târnava-
î n m  adunaţi astăzi, Duminecă 
4 Martie 1928 la o frumoasă 
întrunire poporală în fruntaşa 
comună Homorod convocată 
de cătră organizaţia judeţeană 
a  Partidului National'Ţăfănesc, 
ascultând cuvântările fruntaşilor 
cu privire la situaţia politică, e 
conomică, socială şi morală a 
tării, se declară solidari cu cam* 
pania de răsturnare începută de 
Partidul National Ţărănesc şi 
gata cu foţii de luptă, f;e cât 
d e  înverşunată şi pretindă orice 
jertfe*

Preferim o moarte eroică, 
decât o viată de sclavi inlăm 
tui fi»

Cerem satisfacţie deplină pen 
tru neruşinata şi nechibzuita 
palmă dată de guvernul hbe* 
ta l poporului român prin esclu- 
derea eroului naţional Alexán* 
dru Vai da Voivod din Paria 
mentül României mari*

Adânc îngrijoraţi de soartea 
tării cu deplină încredere şi ies 
pectucşi apelăm la înfelepciu* 
nea şi patriotismul înaltei Re* 
gente şi cerem să salveze tara 
şi neamul de distrugere înlătu

rând imediat dela cârma sta
tului guvernul incapab 1 şi plin 
de păcate a dlui Vintilă Brăti- 
anu.

Cerem imediată disolvare a 
Parlamentului şi convocare a  cor 
pului electoral sub conducerea 
dlui Iuliu Maniu, azi cel mai 
înţelept şi singurul bărbat de 
-stat român capabil se prezideze 
alegeri libere, unicul mij oc pen
tru înlăturarea tirăniei, imorali
tăţi şi fărădelegilor şi întrona
rea dreptăţii, legalităţii, cinstei 

?şi bunăstarea în mândra dar 
azi nenorocita noastră tară*

Homorod, la 4 Martie 1928.
Dr. Dlonlsie Roman,

preşedintele organizaţiei judeţene a 
P. N. Ţ. din Târnava-mare.

*
înaltei Regentă Bucureşti, 

Înaltă Regentă,
O'ganizafiile Partidului Nat'o- 

naVŢărănesc din ]DdO|Bl ClDG 
profund indignate de nelegiui 
rile comise de către actualul 
guvern şi ne mai putând suferi 
mizeriile ce le îndură Ţara cer 
înaltei Regente să b rievoiască 
a concedia imediat guvernul ce 

-stă la cârmă contra voinţei po 
porului şi pentru îndreptarea 
răului vă roagă să încredinţaţi 
conduce? ea Ţării Partidului Na
ţional Ţărănesc care singur re 
prezintă voinţa adevărată a Ţă 
rii întregi şi autoritatea morală 
de a garanta alegeri libere.
In numele organizaţiilor Parti 
dului Nat o ia l Ţă ănesc din Ju* 

detul uuc*
Dr. Emil Precup, preşedintele 
organizaţiei judeţene* Dr* Pdcu- 
rariu, secretar. Dr. Aurel Ţetu. 
Dr. llarie D ebu . Dr. Max* Cdm- 

peariU' Iuliu Nup»
• -

înaltă Regentă,
Cetăţeni români din M e t i l  

Târnava mare în marea lor ma* 
jontate aderenţi ai Partidului 
National-Ţărănesc cred a avea 
dreptul, ba chiar datoria de a 
veghea, ca mărirea neamului 

iş\ existenta tării să nu fie slin- 
gherită sau sdruncinată de ni
menea.

Drept aceia văzând decăde
rea morală, mizeria economică 
^i financiară precum ş$ nemül 
tumirea generală, ce domneşte 
in  tot cuprinsul ţări şi

examinând sub acest raport 
situaţia gînerală politică am 
constatat, că izvorul tuturor re 
lator şi neajunsurilor din tară 
este guvernul neputincios şi pă
cătos a dlui Vintilă Brătianu.

In baza acestor constatări 
subsemnaţii cu deplină încredere

it h a l i  destule
şi cu tot respectul apelăm la 
înţelepciunea şi patriotismul înal
tei Regente şi cerem să sal
veze — până nu este prea târ
ziu — neamul şi tara de pră* 
buşire.

Cerem înaltei Regente să în
lăture imediat dela conducerea 
statului guvernul provizoriu şi 
uzurpător al dlui Vintilă Bră 
tianu, disolvare a parlamentului 
şi convocarea corpului electo
ral sub un guvern Iuliu Maniu,

singura formaţiune * de guvern 
capabilă să prezideze alegeri 
libere, cari să normalizeze viata 
economică şi politică, să rea* 
ducă moralitatea vieţi pub’ice 
şi libertatea precum şi drepta
tea, legalitatea şi liniştea în 
scumpa noastră România*Mare.

Dr. Dlonlsie Roman,
Preşedintele org. judeţene a Partidu
lui Naţional-Ţărănesc din Târnava- 

mare.
Dr* Inrel Baonţln 

Tflofll Roşea
vicepreşedinţi.

(Urmează 3600 iscălituri).

Din nubl'c.

Scrisoare deschisă
D-lui D r. C. Moga, Primara! oraşului Braşov.

Ai vrut, d*le Primar, să mă 
dai afară din sala de şedinţă a 
Consiliului comunal, pentru mo
tivul că am zâmbit.

Nu pentru fezandata şi puţin 
inteligenta d-tale persoană — 
scumpul meu „nepot* de 
odinioară — scriu aceste rân
duri, nici pentru gestul ce 
Tai făcut fată de mine mult mai 
In vârstă decât d-fa. Un aseme
nea gest — din partea unui in
divid de teapa d tale: transfug 
de mai multe ori, fripturist, tră
dători de tovarăşi politici şi ar- 
ghirofil, mă lasă rece. .

Scriu aceste rânduri pentru 
respectul ce datorez Consiliului 
Comunal, publicului care era în 
sală şi cititorilor cari au luat 
cunoştinţă din ziar, că, la Pri
mărie, în ziua de Consiliu dela 
5 Martie a. c., ai provocat un 
incident; lor mă simt obligat să 
le dau lămuriri de ce am zâmbit.

Da, am zâmbit! Când — după 
un discurs clar, bine şi ştiinti- 
ficeşte documentat al d-lui dr. 
Uşurelu, asupra întroducerei de 
apă potabilă la Braşov din alte. 
surse decât cele din munţi — 
luând cuvântul, d le Primar, ai 
spus că nu poţi pune în prac
tică cele susţinute de dl dr 
Uşurelu, căci eşti nevoit să um
bli cu cârpeli. Fără să vreau 
m’am gândit atunci la proverbul: 
sacul şi petecu l ISacui era Pri 
măria si petecul erai d-ia. Ce 
bine vă cârpiţi amândoi! Şi pen
tru aceste cârpeli primeşti 30 
mii lei pe lunăl Cum erai aşa 
de tandru, în naiva d-tale de
claraţie, nu m’am putut stăpâni 
şi am zâmbit.

Ai suspendat apoi şedinţa 5 
minute, pentru a studia dacă nu 
poţi spori împrumutul cu 2 mi
lioane, pentru a satisface nevoile 
de apă ale Dârstarilor, — ches
tiune ridicată de d-1 preot Broşu.

La redeschidere ai declarat 
că, luând atunci cunoştinţă de 
acte şi proectele .de canalizare, 
nu se poate mări împrumutul. 
Va să zică: Primarul oraşului 
atunci lua cunoştinţă de acte şi 
proecte? Ce frumos şi intere
sant! Şi erai aşa de sincer, aşa 
de adorabil şi inconştient de 
incapacitatea d-tale, în acea de
claraţie, încât am zâmbit pentru 
a doua oara. Da. Am zâmbit de 
mila d-tale!

Atunci te-ai iritat şi sunând 
clopoţelul m’ai somat să pără
sesc sala peritrucă n’am ce cău
ta printre consilieri. De ce te-ai 
supărat ? De unde ştiai că su
râsurile mele erau adresate 
d-tale? Era conştiinţa d-tale vi
novată, care ti*o spunea.

Era conştiinţa care îţi spunea: 
că eşti incapabil şi incorect; că 
ai fost ales supleant, nu primar, 
de către tovarăşii pe care i-ai 
trădat şi pentru ca să ajungi 
senator şi cumulard te-ai vândut 
d-lui Goga — fost pe vremuri 
poet-proletar, apoi erou Ia Tur- 
tucaia, iar în urmă poet-milionar 
dar potlogar; că printr’un pro
cedeu ilegal ai ajuns primar o- 
cupând locul aceluia, care cu 
adevărat fusese ales.

Şi în loc să fi avut bunul 
simt să fi demisionat măcar în 
ultimul moment, căci ştiai că, 
prin decisiunea înaltei Curii de 
Casaţie şi justiţie, eşli demis, 
ai mai avut îndrăzneala să mă 
întrebi ce caut în Consiliu, când 
eu şi oricare altul din publicul 
asistent, am fi fost în drept să 
te întrebăm: Ce mai cauţi pe 
fotoliul primarului ?

Insă, ca să procedezi cu tâlc, 
mai trebue şi puţin obraz. Mergi 
dar, d-Ie Primar, printre elefanţi, 
rinoceri, hipopotami şi tapiri, — 
acolo la aceste pachiderme, vei 
găsi un obraz mai subţire şi mai 
potrivit pentru d-ta, decât cel 
pe care îl ai.

Iar d'acolo du-te la popa Si 
ringă să-ţi citească o moliftă 
pentru a-ţi goni din irup duhul 
arghirofiliei, după care să-ţi 
facă o injecţie ca să-ţi calmezi 
nervii. Slavă Domnului, pentru 
atâta lucru, cred că mai are mă
car o... siringă pentru d-ta.

Braşov, 7 Martie 1928.
D. I. Dumitriu,

Lt-C-dor în retragere.
Str. Valea Morilor B. No. 2

C om baterea tu bercu losei 
în C ehoslovacia .

Dela 4 la 11  Martie a c. liga 
„Masaryk* contra tuberculozei, 
întreprinde în Cehoslovacia o 
mare acţiune financiară şi de 
propagandă pentru sprijinirea 
scopului acestei ligi. Liga a pu
blicat o serie de manifeste în 
care se arată pericolul mare al 
tuberculozei pentru populaţia re- 
publicei şi că anual mor de tu
berculoză în Cehoslovacia 28000 
persoane.

Principala activitate a ligei 
este apărarea contra molipsirei 
şi vindecarea bolnavilor.

Până acum liga lucrează în 
306 secţiuni, 190 staţiuni sani
tare (dispensare, etc.) şi în timp 
de 8 ani a întrebuinţat în atin
gerea scopului suma de 18 mi
lioane coroane cehe (90 mi
lioane lei).

România* Corpul portăreilor Tilbi- 
_ _ _ _ _ _ Mintal Braşov_ _ _ _ _ _
No. I. 929/1928.

Publicaţiune de licitaţii
Subsemnatul portărel prin a* 

ceasta publică că In baza de* 
ciztunii No. G. 14016—1927 a 
Judecătoriei de ocol Braşov In 
favorul reclamantului Nicolae 
Beregi repr. prin advocatul 
dr. H. F b iltus din Braşov pen* 
tru tBQBSferea creanţei de 4000 
Lei şl a ««, se fixează termen 
de li&itfttie pe ziua de 13 Mar
tie 1928 orele 3 o. m. ta fata Io* 
«ului In Br şov, Str. Gării No. 53 
unde se vor vinde prin licitaţi 
une publică judiciară aranja- 
raent de prăvălie supraedfriu 
şi alte In valoare de 19.200 Lei.

In caz de nevoie şi aub pr* 
|ul de estimare.

Braşov, la 15 Februarie 1928«
F . Crîşan.

197 1 - 1  Portărel.

C on vocare
Conform §*lui 15 din statute 

membri spc. sod. rom. „Lvmlll1* 
din Braşov sunt convocaţi la 
adunarea generată ordinară 
care se va t'nea Duminecă în 
25 Martie 1928 la orele 11 a. m» 
după terminarea parastasului 
care s e  va  oficia în memoria 
foştilor membri în biserica Sft- 
Nicolae din Prund, în sala fes 
tivă a liceului „A. Şaguna" cu 
următoarea ordine de z i :

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei exami* 

natoare a socotelilor şi darea 
absolutorului cassarului.

3. Aprobarea bugetului pe a* 
nul vi>tor.

4. Eventuale propuneri făcute 
de comitet sau a celor prezen
tate de membri în scris la pre* 
zidrui cu 8 zile înainte de adu
nare.

Se observă că conform § lui
11 din statute* la adunarea ge* 
nerală au dreptul de vot nu
mai membrii cari şi au achitat 
taxele.

Pleca*ea în corpore la bise
rică la orele 9*/2 dim*

Comitetul.

România
Prefectura judeţului Braşov 

Servieta! Administrativ

No* 2147/1928.

Pud.'icaţiiine de licitaţie
Pentru es gurarea imprimărei 

Gazetei Oficiale a judeţului Bra* 
şov, pe anul 1928 se publică o 
nouă (a treia) licitaţie de ur 
genţâ care se va tine conform 
dispoz tiunilor cuprinse în art. 
72—84 al legii Contabilităţii pu 
blice în z ua de 24 Martie 1928 
ora 10 a. m . la Prefectura ju* 
detului Braşov în camera No 
10 etaj I*

Gazeta Oficială a judeţului a- 
pare de 2 ori tunar în 250 e* 
xemplareîn form&tu!231/aX321/2 
cm»

Reflectanţii sunt învitati a şi 
înainta ofertele în scris şi s:gi 
late până ia data de mai sus 
la Prefectura judeţului Braşov.

Vádiul de lei 4000 care se 
va retine ca garanţie, se pri 
meşte numai în numerar sau 
în hâ’bi de valoare de Stat.

Condiţ unile detailate la lici* 
talie şi de contract se pot pri
mi zilnic în orele oficiale la Pre 
fectura judeţului.

Braşov* 27 Februarie 1928.
p. Prefect:

189 1— 1 (ss) L. Servatius

Primăria flnnlclplnlnl Braşov.

Nr. 4693/1928.

PabhcaţiHie
Primăria Municipiului Braşov 

are nevos de circa 195 metri 
Stofe de iarnă şi 75 metri Stofe 
de vară pentru confecţionarea 
hainelor de serviciu etc. In a 
cest scop se va Une în ziua de
12 Aprilie 1928 la ora 9—11 
a* m., o desbatere de oferte în 
scris în oficiul economic al o 
raşului strada J. Calvin Nr. 5 
etaj II uşa 3.

Cei interesaţi vor înainta la 
termenul mai sus citat ofertele 
închise şi sigilate, timbrate le 
gal şi provăzute cu un vadiu 
de 10% cu indicarea preţurilor 
în litere şi în cifre* a calităţii 
şi a adresei exacte a ofertan
tului*

Conditiunile detailate se pot 
vedea ta sect'a susnumită.

Ofertele necomplecte, întâr
ziate, suplimentare sau telegra* 
fice nu se vor lua în conside
rare.

B eşov, la 29 Febr* 1928.
Primar: Secretar general:

Dr. M oga• Socaciu,
194 1— 1

Cetiţi şi răspândiţi
»Gazeta Transilvaniei'

Ferenczj Boia din
Com. Sft. Gheorghe» 

perzându’şi permisul său de con* 
ducerea automobilelor No. 798/ 
1924 elibe at de Prefectura Po* 
1 tiei Braşov, îi declar nut şi 
fă*ă de nici o valoare în mână 
ori cui s’ar găsi. 192 1— 1

Q q  pentru imedata
Vv M U iu  a n g a j a r e  Ia

I Casa de crefllt aap tcn itofllard li 
lud. BraiOV Str- M ihal W eiss 

1 Nr. 7.
1. Funcţiona’ă cu scrie e fru

moasă, de preferinţă cu Şroria  
com’.rc s ip e n o a ă  şi practică 
de bm că.

2* Ou ,ds servieta, h a-nic şi 
cinstit. 196 1— 1

MARTIE

LUMI
începe vânzarea 
tcad ţtonală el 
tât da dorita de 
primăvară, de cio

rapi

la F O I T H.

Bomânla CmodI P u tin ilo r  Trifci- 
_ _ _ _ _ _ p ilo n i b h ş w .
No. I. 941/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prlu a- 

«easta nubilei e i  ta baza deri
ziunii No. O. 6921-1927 a 
judecătoriei de oeol Braşov te 
favorul realamantulul Vietor Ma« 
xand repr. prin adr. dr. I'G ergely  
adv. din Braşov pentru tneasu« 
rea ereantel de 21145 lei şl aee* 
se fixează termen de lieilatie 
pe ziua de 19 Martie 1928, ore
le 10 a. m. la fafa losului bl 
Braşov, Strada Lungi No. 41 
unde se vor vinde prin Urita» 
|lone publloă judiciară maşini, 
itrug, mobile şi altele In valoare 
de 97.800 lei.

In eaz de nevoie şl sub pre* 
ful de estimare.

Braşov, la 16 Februarie 1928«
2 . Crişan» 

195 1 - 1  Portărel
I . ■■■I. II. ................hi II— w m m tt

Cinema „Astra“  (Apollo)
9 —10 —11— 12 Martie 

SerziŢ e mondială
^  v

Mare Mm de aventuri 
în 12 acte.

Acţiunea filmului se petrece 
prin următoare e ţâri: Anlwer» 
oen, New York, Hevanna, Ja« 
maica, Fio ida, Los An gelos, 
Honolulu, Tokio, Kobe, Korea, 
Şangha*, Pek ng, Ceylon. Port 
Said, Kairo, Neapol.

In roiul principal:
Elga Brink. Jack Trevor,

G îorg Jakoby.
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şi chestiunea Primăriei Braşov.
n Discutând anularea faimosului
ucaz al micului dictator dalia 
Internele averescane, organul 
d-lui Szele Bela spune trei mari 
minciuni.

1. Că întâia constituire — 
ceadela 12 Martie 1926 — a 
consiliului municipal din Braşov 
s’a făcut prinir’o «bună înţele
gere* a celor trei naţionalităţi 
din acest oraş.

2. Că dr. Voicu Nitescu s’a
dovedit un vrăşmaş al minori
tarilor. *' ‘ -

3. Că alesul ungurilor şi sa
şilor dr. Moga la a doua cons
tituire a consiliului — Noemvrie 
1926 — ar fi ocupat scaunul 
de primar din încrederea una
nimă a populaţiei Braşovene.

La întâia afirmaţiune a ziaru- 
- lui' horty 6t. repetăm desmintire a 
categorice, pe care am mai 
făcut-o: Nici un consilier român 
şi nici o grupare politică româ
nească n’a cerut concursul d-lor 
Szele 4Bela şi Karol Schnell. 
Căcişnict jun ,Român conştient 
n’ar fit putut accepta cârcei doi 
tovarăşi să ocupe loc în dele
gata permanentă, înaintea con
silierilor români. N’o îngăduia 
aceâsta nici noua ; situaţie poli
tică a oraşului Braşov, dar nici 
populaţia românească a acestuia 
care e în majoritate relativă 
faţă de saşi şi unguri.

La » doua* constatare a zia
rului d-lui Szele, răspundem ce
ea-ce de altfel ştie*,toată lumea: 
d-l dr. V. Nitescu este membru 
devotat al partidului naţional- 
ţărănesc şi’n toate .manifestaţiu- 
nile şi activitatea sa publică a 
dat dovadă că se călăuzeşte 
după principiile şi programul 
acestui partid, care în chestiu
nea minoritară âre o atitudine

— ■i —     ................ -  mm.m ii i .un

precisa, aceasta fiind nu odată 
aprobată de naţiile alogene din 
fură. ,

Pretenşiunea d lui Szele Bela 
de a fi simbolul reprezentativ 
al najiei sale, este ridicolă. Când 
dr. Nitescu a cerut cu ocazia 
validărilor alegerilor făcute sub 
averescani invalidarea alegerii 
lui Szele Bela, insultătorul şi 
prigonitorul Românilor în vre
mea războiului, prin asta cre
dem că d-l Niţescu şi-a făcut 
numai o firească datorie fată 
de naţia sa, fără a aduce prin 
aceasta vre-o atingere poporu
lui maghiar.

De altcum socotim că lauda, 
pe care i-ar aduce ziarul ire
dentist al d-lui Bela Szele unui 
Român l'ar compromite mai 
degrabă decât l’ar înălţa.

Şi în fine în ce priveşte afir 
matiunea a treia ,răspundem 
scurt: Dr. Moga a fost înscău
nat în primăriat de cele 23, zl 
douăzeci şf trei, d e  voturi ale 
Ungurilor şi Saşilor. Cele 3, zi 
trei voturi româneşti, Bpe care 
le-a întrunit d l Moga socotim 
că nu-i 4&u ziarului d-lui Szele 
dreptul să afirme, pentru a-şi 
masca anume intenţii» că alesul 
lor ar fi fost şi... primarul . Ro
mânilor.

Dar în această privinţă înalta 
Curte de Casaţie îi dă d-lui 
Bela Szele un răspuns, care e 
şi mai precis: D l Moga n a  
fost Ş* nu e  primar at B raşo
vului nici al Românilor şi nici 
al minoritarilor.

Dacă d nii Szele şi Schnell 
îl doresc, să afle că Românii 
nu se pot însufleţi dfe ambiţiile 
niciunui oportunist şi că toţi 
sunt bucuroşi de hotărârea Cur
ţii de Casafle.

w a  consiliu; i o n i i  mm
— Urmare. —

• î Qa: continwe^a publi
cate în jvfpl trecut rpai dăm ur
mătoarele amănunte despre şe
dinţa de Luni a consiliului co- 

. rpuişal. j >
Votarea împrumutului de 7 

milioane Iei, pentru lărgirea re
ţelei apaductului oraşului a dat 
prilej la o discuţie mai lungă. 
Consilierul dr. Uşurelu ple
când dela faptul că .oraşul, Bra- 

. şov eun plină desvoltare şi 
că prin actualul împrumut menit 
pentru lărgirea reţelei apaduc
tului captându-se alte isvoare de 
munte nu se poate rezolvi ma- 

t- rea problemă a aprovizionării 
pe viitor a oraşului cu apa su
ficientă, arată importanta apelor 

- suterane şi curgătoare (Oltul) 
cari trebuie espioatate, fiind nu 
numai cantitativ ci şi calitativ 
superioare apei celcaroase de 
munte. Cere în consecinţă stu
dierea acestei . marţ probleme 
vitşle pentru aprovizionarea o- 
raşului cu apă suficientjL Con* 

*.silierul,dr. Dobrescu se aso
ciază în principiu expunerilor 
antevorbitorului, esceptiopând 
condiţiunile puţin onorifice şi 
chiar oneroase sub cari se con
tractează actualul. împrumut.

In cele din urmă se votează, 
şşa cum am anunţat, împrumu
tul la Banca „Atbina* cu 16%» 
neputându-se deocamdată lua 
în considerare cererea formu
lată de părintele- consitier Broşu 
pentru aprovizionarea Dârstelor 
cu apă suficientă, care se va lua 
însă în discuţie în proxima şe
dinţă a delegaţiuhei permanente.

....Se iau la cunoştinţă contul
de gestiune şi bugtul unor 
fundaţii ale oraşului.

Se fixează diurnele de de- 
plasare ale funcţionarilor şi an
gajaţilor orăşeneşti; propuse de 
de delegaţia permanenta.

Se aprobă răscumpărarea drep
tului de apă dela văduva Lanji 
Péter cu 350.000 lei.

In ce priveşte cererea de 
reducere a chiriilor chiriaşi
lor localurilor de prăvălii din 
imobilele oraşului se hotărăsc 
următoarele uşurări: Chiriile să 
nu se plătească pe un an îna
inte ci numai 25% din chirie, 
să se reducă taxa de 25o/0 pusă 
pe localurile închiriate, să se 
acorde chiriaşilor, cari încă nu 
şi-au plătii chiria o prelungire 
până la 1 Mai a. c. De aceste 
favoruri se vor bucura însă nu
mai acei chiriaşi, cari au achi
tat chiliile până la 1 Ian. a. c.

In chestia memoriului, Reu- 
niunei proprietarilor de case din 
Braşov pentru desfiinţarea re- 
chizifiilor de locuinţe se pri
meşte după o animată discuţie, 
la care iau parte consilierii 
Flechtenmacher, Bartha, Todi- 
cescu, dr. Uşurelu, dr. Dobrescu 
şi primarul, propunerea delega
ţi,unei permanente ca doi con
silieri (d-nii dr. Dobrescu şi T. 
Copony) şă intervină la guvern 
în numele consiliului comunal 
în sensul memoriului prezentat 
de cătră reuniunea proprietarilor.

Se ia la cunoştinţă deriziunea 
Ministerului de interne» prin care 
nu se aprobă vânzarea unui 
teren de 5 jugăre pe mun
tele Postovar societăţii Car
patine. Ţinând cont de această 
deriziune delegaţiunea perma
nentă propune ca să nu se ce
deze prin vânzare nici terenul 
cerut de reuniunea turistică 
„Vulturul Carpaţilor“, ceea-ce 
se şi primeşte cu majoritate de 
voturi.

După alte câteva chestiuni de 
ordin secundar şedinţa ia sfâr
şit la ora l. d, a.

Sfatul parlamentar naţio
nal-ţărănist «’a întrunit eri la 
orele 11  dimineaţa la Clubul 
central şl partidului, sub pre- 
şidentia d-lui luliu Maniu. S‘au 
discutat cele două legi ale gu
vernului: legea cultelor şi a în
văţământului, numindu-se câte o 
comisiune pentru a le studia. 
Comitetul de direcţie va fixa 
punctul de vedere al partidului 
naţional-fărănesc la legea cul
telor.

Despăgubiri pentru devas
tările studenţeşti. Iată ce sume 
s’au împărţit devastaţilor de pe 
urma congresului studenţesc: 
Cluj 9.600.000 lei; Oradia mure 
8.800.000 lei; Ghimeş 136.000 lei; 
Iaşi 120.000 Iei; Tg.-Ogna 980.000 
lei. Ceea-ce reprezintă un total 
de lei 19.636.000.

In aceste sume nu este cu
prinsă despăgubirea pentru dis
trugerea obiectelor sfinte. Pen
tru evaluarea acestor obiecte a 
fost numită o nouă comisie. 
Dosarele acestor despăgubiri 
au trecut dela ministerul de 
interne la cel de culte.

Legea stardardizării a fost 
votată după o discuţie de-o săp
tămână în şedinţa de Marţi a 
Camerei.

Nouile timbre poştale. Pe
ziua de 15 Martie a. c. se va 
pune în circulaţie o nouă emi
siune de timbre poştale cu e* 
figia M. Sale Regelui Mihai I. 
Ţimbrele actuale în circulaţie 
vor continua să aibă valabili
tăţi la formarea coresponden
ţelor până la epuizarea între
gului stoc.

Prelungirea terminului a- 
cordat pentru demolarea 
chioşcurilor de pe teritoriul 
oraşului este 1 Iulie 1928 şi nu
1 Ianuarie 1928, cum s’a pu
blicat din eroare.'

•

Falsificatori de vinuri şi 
alte băuturi, amendaţi. Co
misia permanentă a r̂epresiunii 
fraudelor în prepararea băutu
rilor alcoolice în şedinţele dela
2 şi 3 Martie a dat următoarele 
amenzi fabricanţilor mai jos no
taţi din Iaşi, dovediţi că au fal
sificat vinuri şi alie băuturi: Sa- 
muel Solomon 100.000 lei şi ri
dicarea brevetului; Leiba Marcu
25.000 lei; Lupu Aberman 25.000 
lei; Strul Leizorovici 50 000 lei; 
Leibu Kleid 80 000 Iei; Solomon 
Waldman 10.000 lei; Iancu Kel* 
ner 25.000 Iei; Solomon Solo
mon 30.000 Iei; Moise Kaufman
30.000 lei şi Souietatea Rado 
Maslischi din Basaribia 25.0001.

•

Curs de infirmiere îvolun- 
tare. Crucea Roşie Filiala Bra
şov înfiinţează un curs de in
firmiere voluntare, cu începutul 
lunei Aprilie. Acest curs va fi 
predat de d-nii ^medici ai ora
şului în mod teoretic şi practic 
de două ori pe săptămână. 
Doamnele şi domnişoarele, care 
doresc să ia parte, se pot în
scrie până în ziua de 25 Martie 
în bjuroul Serviciului Sanitar al 
oraşului din Sfatul orăşenesc.— 
Comitetul. •

Societatea „Perla-Bodco* 
Braşov, Piaţa General Berthelot 
No. 6  caută reprezentant cu ga
ranţie pentru desfacerea apei 
minerale Bodoc. 3—3

•
Renumitele pled fotografice

„Lumfere et Jongla*
ss găsesc cu preturile cele mai 

redusp, în depozit la:
e m u  B oaim sci s. a.
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Un omagiu adus defunctului O r. Vaier Branisce. 
Veşti din Canada.

Primredactorul ziarului nostru a pri
mit dela omul de inimă şi prietinul 
nostru; d-l N. Surdia, stabilit în Ca
nada, următoarea scrisoare :

Assimboia-Canada, 
14 Februarie 1928.

Cu multă părere de rău, am 
luat cunoştinţă din ziarele ce 
îmi sosesc din ţară, de trecerea 
la cele vecinice a scumpului 
d-voastră frate mai mare, regre
tatul Dr. Valeriu Branisce.

Prin trecerea Ia cele vecinice 
a marelui naţionalist, Biserica 
Ardealului â perdut un stâlp de 
siguranţă, neamul românesc a 
perdut pe acela, care şi-a iubit 
neamul şi limba maternă mai 
mult decât toate bogăţiile lumei, 
şi mai presus de toate măririle, 
ce le poate ocupa cel setos de 
mărire.

Politicianii oligarhici şi hră
păreţi cari au luptat pe toate 
căile nedreptăţii spre a l ţinea 
departe de parlamentul Româ
niei întregite, pe cel care a lu
crat mai mult ca ori care altul 
pentru aspiraţiunile neamului no
stru şi care a suferit un ade
vărat calvar — se vor simţi şi 
ei astăzi victorioşi ca Iuda Is- 
carioteanul după ce primise cei 
treizeci de arginţi, preţul celui 
nepreţuit.

Eu rog pe Milostivul D zeu 
să îşi reverse harul său peste 
familia mult şi adânc îndurerată 
de perderea celui mai scump 
al ei, iar pe mormântul celui 
trecut la vecinicie, trimit o la
crimă din durerea sufletului meu 
cinstit şi iubitor de tot ce scum
pul nostru Ardeal a avut şi are 
cinstit şi nobil şi zic să-i fie 
ţărâna uşoară şi memoria lui în 
veci neuitată.

Vă întreb în ce stare a ră
mas familia mult regretatului 
D-voastră frate trecut la cele 
vecinice. Ceea-ce doresc este 
să fi rămas înir*o stare cât mai 
bună materială, fiind destul de 
zdruncinată prin pierderea scum
pului ei cap, iar la caz că s-ar 
fi întâmplat ;invers de speranţa 
mea, Vă rog să mă avizaţi şi 
eu voi trimite un mic ajutor.

•
• •

Urmărind presa străină de aci, 
din Canada, între alte noutăţi 
de prin lumea largă, am găsit 
unele noutăţi îmbucurătoare de
spre schimbările ce sunt pe cale 
de a-şi lua locul la noi în ţară, 
şi îji citez vre o câteva.

Un ziar cotidian scrie ves
tea, că înalta Regentă a asigu
rat pe d-l Maniu cu înlăturarea 
guvernului actual. Alt ziar ţine 
să arate că P. N. Ţ. şi-a trimis 
sfetnicii săi în străinătate, pentru 
a pregăti viitoarea guvernare.

Un alt ziar arată că până la 
15 Martie a. c. guvernul Bră- 
tianu va.fi înlăturat dela con
ducerea României, *şi în locul 
lui va veni P. N. Ţ. Toate a- 
cestea veşti sunt îmbucură
toare pentru noi Românii din 
străinătate, şi idorim din su
flet venirea P. N, Ţ. la con
ducerea ţtrebilor scumpei 
noastre ţări.

Crezând că deodată cu ve
nirea P. N. Ţ. la coducerea ţării 
se va întrona cinstea şi legali
tatea înăuntrul ţării, se vor schim
ba şi reprezentanţii din străină
tate, care numai cu numele re
prezintă ţara noastră, ear în rea
litate sunt contrari pe faţă a tot 
ce este românesc, sper că aceşti 
reprezentanţi vor trebui înlocuiţi 
pentru prestigiul scumpei noa
stre patrii.

In aşteptarea unor veşti cât 
ţţiai bune, pe cari binevoiţi a 
mi le comunica din scumpa noa- 
stră ţară, Vă asigur de ^cinstea

şi! dragostea ce V -6  păstrez tri- 
miţându-vă salutări frăţeşti.

Nicolae Surdia.
Bunului Român şi omului de jnimă» 

fratelui Nicolae Surdia, care îu atâtea 
rânduri a mângâiat pe cei năpăstuiţi 
nu numai prin cuvinte adânc simţite 
ci şi prin fapte — dovadă colectele 
din trecut făcute, pentru scopuri de 
binefacere şi naţionale — îi esprirn 
în numele familiei mele şi pe calea, 
aceasta pentru sentimentele sale fru
moase şi nobile dovedite şi cu acest 
prilej — mulţumiri frăţeşti.

Victor Branisce.

Dreptul Ardealului
Ardelenii s’au retras din Ca

meră pe o lună de zile, adică 
probabil până la sfârşitul se
siunii.

Nu discut nici asupra hotă
rârii însăşi, nici asupra motive
lor ei, ci asupra urmărilor ce 
poate avea acest act şi mai ales 
asupra răsunetului pe care-1 
poate găsi într’o opinie publică» 
de acolo, dela dânşii, care nu 
mai avea nevoie să fie ener
vată, în dauna intereselor celor 
mari ale statului român.

Acest răsunet va fi, cred, des
tul de puternic pentru a ne 
gândi din nou la marea pro
blemă a rostului Ardelenilor în 
viaţa politică a acestui Stat.

Ei au venit în el cu o cre
dinţă, pe care n’o discut, iarăşi" 
că sunt chemaţi a-i da direcţia. 
Şi au venit grupaţi solidar în* 
tr’un partid al d*lui luliu Maniu.

Cu un astfel de partid se~ 
poate sta de vorbă, iar, dacă 
nu se ajunge la un resultat, a- 
legeri absolut libere sânt indi
cate pentru a verifica aderenţa* 
poporului românesc de acolo. 
In nici un caz alegeri falşificate 
nu pot fi întrebuinţate pentru 
a-1 împiedeca de a-şi arăta în
suşirile de a căror manifestare 
atârnă soarta ori-cărui partid.

Liberalii au făcut altfel. E fi
resc să tragă ponosul. Dar ră
mâne bine înţeles că e numai 
al lor şi al cui i-a putut imita«,. 
Pentru ceilalţi dreptul Ar
dealului rămâne întreg: a- 
cela de a-şi alege oamenii 
şi de a-i lăsa să arate ce 
pot.

„Neamul Românesc“ din 8 Martie 
1928.

N. Iorga.

Târgul de vite de prăsilă: 
se va ţinea în oraşul Mediaş», 
în ziua de 20  Martie 1928.

La Serviciul de Siguranţă 
Braşov se găsesc următoarele 
obiecte provenite de furt: 1) Un 
manometru No. 6546 Sz. 5 at- 
mosfore lucrat de fabrica Ganz 
és Társa Dambires-Budapesta,- 
2) Un manometru No. 57247 Sz. 
20  atmosfere, lucrat de fabrica 
Sendloff Dielrich-Budapesta; 3} 
Jumătate lagăr de alamă, greu
tate 9 kgr. fără serie.

Proprietarii sunt invitaţi a se 
prezenta de urgenţă acestui Ser
viciu pentru a da referinţe şR 
a-şi primi obiectele.

Pedepsirea elevelor 
sulemenite.

Inspectoratul şcolilor din Var
şovia a trimis zilele acestea tu
turor direcţiilor şcolilor de fete 
o circulară în care se spune că 
eleve din toate clasele vin la şcoa
lă pudrate şi cu buzele şi ochii 
văpsiţi. Se consideră acest lucru 
ca imoral, neigienic şi nepeda
gogic şi de aceea se interzice 
aspru pudratul şi sulemenitul. 
Elevele care se vor mai văpsi,. 
vor căpăta de doua ori avertis
mente, iar după a doua recidivă», 
vor fi eliminate din .şcoală.
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